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A tabela de duas entradas

O preco de um servico de transporte €, geralmente apresentado através de uma tabela de duas entradas,
com escaldes de distancia a percorrer e do peso da carga a transportar.

O exemplo que apresento € de uma das mais importantes empresas de transporte dos EUA, onde a distancia
é expressa em milhas e o peso em libras.



A tabela de duas entradas

USAS$/ILD
2 day freight Lb
151 500/ 1000|>2000
499 999 1999
0 150 1,09 1,05 0,96/ 0,89
151 300 1,80 1,70 1,66 1,55
301 600 2,27 2,11 2,04 2,00
mile 601| 1000 2,38 2,33 2,30 2,05
1001| 1400 3,55 3,44 3,33| 2,97
1401| 1800| 4,75 459 454 3,90
1801| 2200 5,58 5,24 5,05 4,46

Neste

Ccaso,

em

cada

célula,

é

apresentado o preco por libra para

entregas num prazo maximo de 2 dias.



A tabela de duas entradas

Efectuando o tratamento utilizando os pontos médios de cada escaldao, pode concluir-se que é dificil
compreender quais as componentes de custo que foram integradas em cada uma das variaveis

independentes.

Vejamos quais sdo as variaveis independentes (explicativas) de cada uma das parcelas de custo.



Custos de producao dos transportes — variaveis explicativas

Tipo de custo

Variavel explicativa

t.km

km | h | servico

tipo de
veiculo

Custos directos

Custos associados ao veiculo

Combustivel

Manutencdo e Amortizacoes

Custos financeiros

Seguros

Impostos e taxas

Pneus

XXX XX

O |O |O |O |O |O

Custos associados ao Motorista

Salarios e encargos

Custos associados ao servico

Seguro da mercadoria

Portagens e estacionamento

Horas extraordinarias

Ajudas de custo

O(O|0]|0




Custos de producao dos transportes — variaveis explicativas

Variavel explicativa

Tipo de custo . '
P tkm | km | h | servico tlp,o de
veiculo

Custos indirectos

Salarios e encargos

Fornecimentos e servicos externos

Amortizacoes

Custos financeiros

Seguros

XXX PX XX

Impostos e taxas




Custos de producao dos transportes — variaveis explicativas

Pode concluir-se que:

e a tonelada-quildmetro é a variavel explicativa para os custos com o combustivel,
e o0 quilometro é a variavel explicativa para os custos com:

v' amortizacdes e manutencdo dos veiculos,

v’ seguros, impostos e taxas dos veiculos,

v’ pneus,

v todos os custos indirectos,
e a hora é a variavel explicativa para os custos com:

v’ salarios e encargos com os Motoristas,



Custos de producao dos transportes — variaveis explicativas

Pode concluir-se que os custos associados ao servi¢o sao fixos e apenas existem em certos casos:
o portagens,
o horas extraordinarias dos Motoristas,
o ajudas de custo dos Motoristas.



Consumo especifico (médio)

L /100 km
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Neste grafico o consumo especifico esta
expresso em L/100 km.

A dispersao é grande, talvez por nao ter
em conta a carga transportada.



Intensidade energética

Para considerar a carga, substituimos a unidade km pela unidade t.km (producao):

a intensidade energética é o consumo especifico por unidade de producdo e exprime-se como L / t.km (litro
por tonelada-quilémetro)



Intensidade energética (L / t.km)
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Neste grafico ja se considerou a carga,
através da producao.

A dispersao ainda é grande, talvez por a
producao também ser dispersa.



Taxa de ocupacao

Taxa ocupacao (%)
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Introduz-se a taxa de ocupacao

prod. real

TO =
prod. potencial

A dispersao também é grande.



Intensidade energética x Taxa de ocupagao

L /1.000 t.km
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Intensidade energética x Taxa de ocupagao

L /1.000 t.km
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Equacao desta curva

1209,50

|E = 6,80 -
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Coeficiente de determinacao: 99,30 %



Vida util econdmica dos veiculos

A vida util econdmica de um veiculo é igual a quilometragem acumulada para a qual € minima a soma dos
custos totais (investimento + manutencao), acumulados (desde o inicio) e actualizados (para o ano do

calculo).

Total Contrariamente ao que aparece em muitos graficos
120 onde se somam duas curvas, o0 minimo da soma nao
1,00 se regista para a ordenada do ponto de encontro das
0.80 curvas mas sim onde as tangentes as duas curvas sao

% 0,60 simétricas.
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Vida util econdmica dos veiculos

€/km
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d tem de ser determinado na construcao da curva
relativa a manutencao



Vida util econdmica dos veiculos

€/km
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Deve notar-se que, para a vida util, o custo médio
acumulado da manutencdao é cerca de 2,3 vezes
superior ao custo médio acumulado do investimento,
pelo que um pequeno aumento do investimento pode
proporcionar importante reducao dos custos da
manutencao.



Vida util econdmica dos veiculos

€/km
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O custo minimo acumulado deve ser utilizado para o
calculo da parcela relativa ao conjunto investimento
mais manutencao.

E vantajoso que a empresa renove a frota de modo
uniforme ao longo dos anos.



Calculo do custo do transporte para um dado servico

Perante uma solicitacao para a realizacao de um servico, o Transportador fica a saber:

e qual ovalor da carga (t),
e qualaorigem e o destino.

Pode assim ser determinado qual o trajeto a utilizar, procurando evitar trocos de baixa velocidade média e de
rampas fortes. Pode entdo ser calculada a distancia a percorrer (km), incluindo os necessarios trajetos em
vazio.

Conhecendo os valores da carga e das distancias a percorrer, em carga e vazio, calcula-se a producao (t.km).



Calculo do custo do transporte para um dado servico

Custoipra = custo;, * t.km
+ custoy,, * km
+ custo, *h

+ CustOservico



Preco do transporte
P = Custoy,e, + Lucro

No entanto, a Empresa devera fragmentar o mercado por grupos homogéneos de necessidades:
* Preco
* Qualidade

» regularidade da prestacao do servico

» rapidez na realizacdo do servico

» preservacao da mercadoria

» rastreio da deslocacdao da mercadoria



OBRIGADO E BOA LEITURA



